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До наших передплатників 
і прихильників.

„Не так стало ся, як ждало ся“ — каже 
приновідка. А стало ся без вини і волї ви
давництва і редакциї „Свободи". Річ легко 
зрозуміла, що в теперішних відносинах, спри
чинених сьвітовою воєнною хуртовиною, є 
майже неможливо плянувати в публичиих 
справах щонебудь так, як бажаєть ся, щоби 
воно стало ся.

Заповідаючи в послїдних віденських чи
слах „Свободи" перенесене сего видавництва 
до Львова, не припускали ми, що в межича
сї наступлять такі перепони, які — без вини 
видавництва і редакциї — спричинять таке 
значне припізненє перенесеня видавництва до 
Львова та тим самим виданя сего львівсько
го числа ..Свобоаи".

Супроти сего видавництво і редакция 
’цо ггдг;їг;;і’ тнШила -я доярс’л іт

прихильністю широких кругах нашої суспіль- 
ности уважають своїм обовязком оправдати 
прилюдно неправильність видаваня „Свобо
ди" в місяци серпни с. р.

Приступаючи до видаваня „Свободи" у 
Відни, заключило видавництво відповідний 
договір (контракт) з друкарнею у Відни, яка 
в цїли друкованя української часописи му
сїла наперед починити потрібні приготовлена 
в своїх друкарняних уладженях як пр. мусїла 
приготовити українські черенки, вишукати і 
приняти складачів, що вміли би складати 
українську часопись, замовити у фабриці’ по
трібну скількість паперу на „Свободу" і т. п. 
Після того договору видавництво „Свободи" 
було обовязане виповісти друкарни наймен
ше на два тижні' перед залишенєм друкованя 
„Свободи", аби друкарня могла завчасу охо
ронити ся перед стратами, через вчасне ви- 
повідженє дальшої служби дотичним склада
чам, застановлене дальших замовлень паперу 
і т. д.

Коли в першій половинї липня с. р. 
справа повороту наших збігцїв до увільнених 
від ворога частий Галичини між иншими ід о  
Львова була улекшена, бо віденські власти 
зачали видавати легітимації до повороту, то 
порішено, що і редакциї наших українських 
часописий видаваних доси у Відни, як також 
провідники народних інституций, перебуваючі 
доси у Відни, мають якнайскорше вернути до 
краю, зглядно до Львова, щоби вже там безпо- 
середно в ріднім краю вести дальшу народну 
роботу.

В тій цїли видавництво „Свободи в по
ловині липня с. р. виповіло віденській дру
карни дальше друковане часописи, хотячи з 
початком серпня с. р. перенести дальше ви
давництво сеї часописи до Львова.

Відтак зараз по повороті Президента 
д-ра Костя Левицького зі Львова до Відня 
(З, серпня с. р.) починено стараня о призвід 
на поворот членів редакций наших часопи
сий до Львова. В межичасї одначе власти 
політичні приготовили нові зарядженя в спра
ві управненя до повороту до краю а з’осібна 
до Львова. І головно се стало причиною,

що виєднанє лєґітимации на поворот до 
Львова як для инших осіб, так і для членів 
редакциї „Свободи" припинило ся. Видячи, 
що заносить ся на припізненє перенесеня ви
давництва до Львова та ь -хотячи передплат
ників „Свободи" полишати на довший час 
без часописи, ми постаноевли видати у Від
ни ще одно число, надїючи ся, що тимчасом 
вже удасть ся нам пере нести видавництво 
до Львова. Все те було причиною, що чч. 
26 і 27 „Свободи-* вийшли аж 17. серпня с. 
р. у Відни по числі 25., яке вийшло дня ЗО. 
липня с. р.

Ось такі були дійсні причини неправиль- 
ностий в видаваню „Свободи" в місяци сер- 
пни с. р. Вп. Передплатники і прихильники 
нашої часописи зволять ласкаво ті причини 
розважити а тоді самі легко зрозуміють, що 
видавництво нашої часопиі и найшлось в труд
них обставинах та не поносять вини за ту 
неправильність увидавани „Свободи". Видав
ці і редакция „ Свободи “ Аш іуьаюіь се дуже 
Доб^е як конечно погрі'Ь- 4 є. ь чЗсал ііііе - 
рішної лютої війни своя питома часопись, 
яка несла-би розраду й пораду, потіху і на
дію для зболілої душі нашого воєнним ли
хам прибитого народа. Та годі!

Та тепер маємо надію, що по прогнаню 
нашого відвічного ворога з земель нашої 
найблизшої галицької вітчини, наша часопись 
розпочинаючи в ріднім краю у Львові, в сто
лиці’ галицької України, дальшу свою діяль
ність, понесе її небаром звідси вже дальше 
на схід і між наш нарід на дальшій нашій 
рідній земли, на землях України аж по Д н і
про і Чорне море, яких освободженя з ярма 
московського ворога ми завсїгди непохитно 
на діяли ся і надіє мо ся.

Від Адмінїстрациї.
З  нинїшним числом „Свобода" за

чинає виходити знов у Львові.
„Свобода" буде виходити — так 

само, як перед тим — що тижня в че
твер. Адреса редакциї й адмінїстрациї 
також та сама Львів, Ринок ч. 10.;

Передплата „Свободи" виносить 
так само як перед тим:

В Австро-Угорщині: на цілий рік 4 
корони, на пів року 2 корони, на чверть 
року 1 кор.

За границею: В Німеччині 4 марки, 
в Росиї 2 рублі, в Америці 2 доляри 
на рік.

Звертаємо увагу, що підчас видаваня 
„Свободи" у Відни приймаєть ся на неї 
окрема передплата.

Розпочинаючи видавництво „Свобо
ди" у Львові, оголошуємо на ново пе
редплату.

Від сего числа до кінця року пе
редплата „Свободи" виносить одну 
корону.

Хто в 1914 р. заплатив передплату 
на цілий рік буде за се діставати „Сво
боду" від сего числа до кінця сего року.

Се число „Свободи" посилаємо на 
всі знані нам адреси наших передплат
ників.

Наші передплатники, які тепер не 
мешкають там, де мешкали в серпни 
1914 р., як також ті передплатники ві
денської „Свободи", які вже змінили 
місце побуту, нехай присилають > ам 
свої нові адреси, до яких треба долу
чити також старі адреси,

До всіх наших Передплатників, Чита
чів і прихильників кличемо:

Присилайте передплату на „Свободу“ 
і єднайте .Свободі" нових передплат
ників!

Українська справа в Росиї.
В останних днях в Росиї знов заговори

ли про українську справу.
В росийській Державній Думі внесено

інтерпеляцию в справі переслїдуваня 
української преси.

Інтерпеляция зазначуе, що рівночасно 
з війною зачала політика національних пере
слідувань, яка передовсім звернула ся проти 
української культури. І в Галичині’ і в рос. 
Україні замкнено всі' українські видавництва. 
На Українців упали важкі переслїдуваня і бо- 
гато осіб за найменші провини заслано в 
Сибір. Цензори в Київі заявили, що наді
йшов час, щоби основно почислити ся з 
Україною.

На засїданю Думи 7 с. м. обговорювано 
справу воєнної цензури. Націоналіст СавенкО' 
серед загальної веселости критикував наду- 
житя цензорів на провінциї, де навіть не по- 
зваляють передруковувати статей з „Русск-о- 
го Инвалид-а“ .

Социяльний демократ Скобелев піддав 
різкій критиці' цілу діяльність цензури. Навіть 
бібліотека Думи не має права передплачува
ти заграничних гавет. Ліберальну пресу об- 
кладаєть ся карами, на робітницьку пресу 
устроюеть ся люту нагінку. З української 
преси остала тільки згадка, над 20 видав
ництв завішено. Жиди позбавлені всякої пре
си, а цілу полеву почту, писану по жидів
ські жовніри не мають ніяких зносин з рід
нею. Також на Кавказі' преса місцевих націо- 
нальностий здавлена. Те саме дїєть ся в Фін- 
ляндиї, де замкнено 25 редакций і наложено 
кари в сумі 100.000 фінляндських марок а ре
дакторів заслано на Сибір.

В дальшій дискусиї також провідник ка
детів Мілюков критикував поступованє поа- 
вительства. . н

Та не тільки в Думі заговорено про 
українську справу. Заговорили про неї також 
самі Українці, висилаючи в імени українських 
культурних органїзаций
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депутацию до мінїстра просьвіти
в справі українського шкільництва.

Як доносять росийські дневники 27. сер
пня с. р. росийський мінїстер просьвіти гр. 
Ігнатьєв приняв українську депутацию, яка 
предложила йому домагане заведеня україн
ської викладової мови в народній школі на 
Україні'. Депутация, яка викупала в імени 
українських культурних інституций ; складала 
ся з письменниці' Софії Русової, яка в остан
ні роки на всіх педагогічних з'їздах в Росиї, 
як також в педагогічній пресі заступала дома- 
ганє української народної школи, і з публі
циста Федора Мату шевського, редактора пер
шого українського дневника в Київі, „Гро
мадської Думки**, а опісля співробітника за
критої з початком війни „Ради**. Депутацию 
представив мінїстрови поступовий думський 
посол міста Київа Іванов, професор київської 
політехніки. Крім устного представленя вру
чила депутация мемориял про потреби укра
їнського народу на поли шкільництва.

Як поставив ся мінїстер до депутациї, 
росийські дневники не подають. Одначе сам 
факт, що така депутация вибрала ся до мі
ністра, що посол м. Київа взяв ся її мініс- 
трови представити та що мінїстер її приняв, 
— сьвідчить про те, шо війна не вбила укра
їнської справи в Росиї — як ся сподівали ся 
її вороги з обох боків, — тілько навпаки 
скріпила її значінє.

Отже бачимо, що по році війни, яка 
між ин. на думку росийських міродатних кру
гів мала раз на все стерти з лиця землі укра
їнську справу і законодатна і виконуюча 
власть у росийській державі знов займаеть ся 
українською справою. Значить, війна не тіль
ки не вбила української справи, але спричи
нила, що ті самі міродатні круги Росиї, які 
опісля зробили те саме в занятій Галичині' 
тепер примушені знов займати ся українською 
справою.

Чому? Бо війна показала що українська 
справа не тільки невмируща, але власне че
рез війну набрала такого політичного значі- 
ня, якого не мала від часів Хмельниччини, 
коли всі держави тодїшного культурного 
сьвіта інтересували ся тим, що. дїєть ся |іа 
Україні

Відома річ, як війна посунула наперед 
розумінє і значінє української справи в Европі.

Не'могло се остати без впливу також 
на Росию. Беручи участь в сьвітовій війні', 
мусїлм вона — хоч-би як поневолі — й ба
чити й оцінити ту увагу до української спра
ви, яка проявила ся власне підчас війни в 
Европі.

До того додати треба причини чисто 
росийські. Занявши Галичину, росийська власть 
що правда, здавила в ній хвилево обяви 
українського національного житя, але за те 
яикликала заінтересоване українським житєм 
Галичини в нїлій Росиї. Ніколи росийська 
преса, росийська публична думка не були так 
заінтересовані українським житєм, як власне 
в часі росийської інвазиї в Галичині.

Росийська армія, яка заняла Галичину, 
застала тут ще живі сліди такої повноти 
українського житя, про яку ледви мали поня- 
те інтелектуальні верхи росийського грома
дянства, а не пересічний загал. Сей пересіч
ний загал, вдягнений в військовий мундур, 
зложений з усіх верств суспільности, застав 
у Галичині живу ілюстрацию істнованя того, 
про що говорило ся в найліпшім разі як про 
музику будучносги: українська преса й літе
ратура, яка заспокоювала всі духові потреби 
громадянства, укрзінські школи від народних 
аж до катедр в університеті, права української 
мови в державних органах власги, цілий ор
ганізм українськихінсгитуций, полїгичні права 
української нациї. На росийських Українців у 
росийській армії, навіть індиферентних або й 
помосковщених, не могло се не робити по- 
трясаючого враж'ня, не будити національних 
почувань. Росиянм не могли не призадумати 
ся глибше, порівнуючи стан у себе дома і в 
занятім краю.

Потім почало ся уряджуване занятого 
краю ї рівночасно зродила ся дискусия, що 
зробити з українським житєм в Галичині'. По
біч завзятих ворогів українства знайшли сч 
в росийській пресі також його оборонці, — 
і ціла дискусия, хоч не спинила русифікаций- 
ного походу на Галичину, одначе богато при
чинила ся до обзнакомленя росийського гро
мадянства з українською справою.

До дискусиї в пресі долучила ся диску
сия в Думі, де також знайшли ся люди, що з 
парламентарної трибуни протестували проти 
здавленя українського житя в Галичині'.

Словом, рік війни не минув без корости 
для української справи не тільки в Европі, 
також в Росиї.

І коли тепер, серед тих змагань до пе
ребудови внутрішнього житя росийськоі дер
жави, які пробуджені на ново воєнними не
вдачами Росиї, починають говорити також 
про українську справу, то се тільки один з 
проявів тої еволюциї, яка відбула ся протя
гом року війни в користь української справи.

Очевидно, сього прояву не можна пере
цінювати. Історична політика Росиї супроти 
України не прояйяйє поки-що найменшої тен- 
денциї змінити Ся.ТЛле не можна його й не- 
доцїнювати. Він сьвідчить, що українська 
справа пробиває собі шлях серед найважчих 
відносин. В сім доказ її невмирущости, в сім 
запорука ліпшої будучности українського на
роду. Будучности, яку очевидно треба мати 
волю і силу собі здобути.

Загальна Українська Гада.
Відень, 17. вересня 1915.

Два останні повні засїданя 3. У. Р. від
були ся в днях 27. серпня і 11. вересня с. р. 
Голова д-р КостьЛевицький предложив звіти 
з діяльности Президиї у компетентних властий 
в отсих справах:

Що-до адмінїстрациї Холмщини і здобу
тих частий Волиня внесено представлене до 
воєнних та цивільних найвисших властий, аби 
впроваджуючи адмінїстрацию. обсаджувано 
уряди особами української народности; щоб 
мові українській признано належні права; щоб 
закладано українські школи та призволено на 
видаване українських часописий. Взлуцї з тим * 
предложено спис Українців, котрі надають ся 
до вказаних чинностий.

В справі урядового впровадженя назви 
„Українці", „український" замісць „Русини", 
„руський** і „КиФепеп", „гиіНепізсЬ," внесено 
пропамятне письмо до осередних властий та 
долучено до нього науковий вивід, випрацьо- 
ваний Науковим Товариством ім Шевченка.

Виготовлено і внесено пропамятне пись
мо про політичну судьбу українських земель 
по здобутю їх від Росиї. В сій справі відбу
ла Президия конференцию з міністром загра- 
ничних справ і одержала від нього заяву, що 
тепер ще передчасно говорити або постано
вляти щось конкретного про будучу судьбу- 
долю окупованих територий, — одначе нале
жить надїяти ся, що положене Українців бу
де по війні' ліпше, ніж було перед війною.

В справі відбудови Галичини, зглядно 
ратункової акциї виєднано, що потрібна для 
українського населеня кредитова акция буде 
вести ся за посередництвом українських креди
тових інституций та що на сю ціль одержать 
наші інституциї кредитові від правительства 
безпосередну дотацию

В справі реактивованя українських серед- 
них шкіл іитервенїювала Президия у міністра 
просьвіти і одержала приречене, що в міру 
освободжуваня краю від росийського наїзду 
українські школи будуть покликані на ново 
до житя і одержать державні субвенциї.

Над звітом переведено широку дискусию 
і принято його до відома.

З огляду на се, що декотрі члени Пре
зидиї 3. У. Р. виїздять з Відня, ухвалено до- 
комплєтувати Президию, покликуючи на за- 
ступство д-ра Костя Левицького — д-ра Евге- 
на Олесницького, на місце д-ра Льва Бачин- 
ського —  Ярослава Весоловського, а на м і
сце М. Ганкевича — В. І емницького. Так до
повнена -й^езидия б>д.е--долагоджувати чер^ 
гові справи аж до часу, коли цїла 3. У. Р. 
перенесеть ся до Львова. Рівночасно ухвале
но установити делєгацию 3. У. Р. у Львові, 
в склад сеї делєгациї будуть входити д-р 
Кость Левицький, о скільки перебувати буде 
у Львові, М. Ганкевич і д-р Сидір Голубович.

За секретарият 3. У. Р.
Вол. Темницький.

Утворене першого полку Українських 
Січових Стрільців.

В істориї стілецтва став ся важний факт. 
Сповнило ся горяче бажане не лише стріль
ців, а й цілої нашої суспільности. По довгих 
старанях і зусилях нашої старшини вдало ся

Зі епоивнів найстаишогв стрільця з дцуглга 
Ш івя Увдаїїсьш В їчиш  Стцільаїв.

В хвилі, як пишу се оповідане в канце
лярії І. куріня, дощ капає мені на папір — 
в лінії над Золотою Липою — маємо ми в 
полі' два курінї, а третий в дорозі. Кождий 
з них має власне „лице**, цілком оригі
нальний, до другого мало подібний вигляд 
і склад. Мені особисто вигіднїйше жити в 
першім курені', але найбільше інтересних, най
ліпше „вирізьблених" типів бачу в другім. 
Тому радо відвідую другий курінь.

Неприємне положене воєнного кореспон
дента, коли в місци, до котрого він приділе
ний, панує спокій. То значить, абсолютний 
спокій тут не панує; ночами все видніють 
сьвітла ракет і чутні детонациїто від гармат, 
то від машинових та ручних крісів. Але все 
те не перешкоджує спокійно спати, тим біль
ше, як дощ одноманітно грає по полотні 
наметів. В такий час просто щастєм є, коли 
можна чимнебудь заінтересувати ся, бо інак
ше чоловік дубіє, стає колодою, вправдї ще 
не гнилою, але змоклою. Бо сидіти в наметі', 
чи в якій будї постійно годі. Треба вийти в 
лїс або на поле. А там дощ.

Тому я дуже втішив ся, звітривши в 
другім куріни більшу скількість інтересних

типів. А до другого куріня далеко. Треба 
перейти три гори і три долини. І ліс і поле. 
І увійти в яр. А вохкість в часі дощу така 
сильна, що промочує ноги. Але нудьга ще 
сильнїйша. Тут треба десь йти, щось робити. 
В таку хвилю зайшов я в глубокий та вузкий 
яр, де стоїть в лїсї табором другий курінь 
У. С. С., зайшов до землянки командантів, 
застав там сотника Вітовського тай попросив, 
щоби казав припровадити стрільця, котрого 
уважає найінтереснїйшим що до його ми
нувшини.

А Вітовський каже: „Та ви вже знаєте 
його. Се Заворотюк, котрий подарував Вам 
позавчера перстїнь зроблений з росийського 
шрапнеля. Зараз пішлю по него".

За хвилю вступає до землянки старший 
вже чоловік з рудими вусами і худим лицем, 
темний бльондин середного росту, стрункий, 
усьміхнений, з відзнаками вістуна. Салютує 
своїй власти. Просимо його сідати і я почи
наю індагацию. Він називає ся Петро Заво
ротюк, уродив ся в Стаях (повіт Рава Руська) 
дня 5. марта 1871. р. Батько його був досить 
заможним господарем, бо мав 12 моргів по
ля. Він сам не мав грунту. Пішов до пекаря, ви
зволив ся, а опісля навчив ся ще машинового 
слюсарства. Довго блукав по сьвітї і розуміє 
сім мов: українську, німецьку, польську, ру
мунську, сербську, болгарську і мадярську.

Оженив ся (жінка померла тому чотири роки) 
має десятьлїтного сина. Він хрещений на ла
тинський обряд, бо уродив ся в Бохні, а до 
нашої церкви треба далеко було їхати.

По тім вступі „вуйко" (так стрільці' звуть 
Заворотюка) починає оповідати. Спокійно і 
поволи якби йшов — нога за ногою. А я но-
тую _ слово за словом. Записую майже ма-
хінально. Бо мої думки були далеко відси, 
далеко в просторі і в часі. Щ о се за тип 
людини, що так спокійно оповідає про своє 
неспокійне житє? Сеж тип старого Запорож
ця, що любив на житє все, що незвичайне, 
оригінальне. Де його не можна було взріти? 
1 в землі' поганській, „агарянській" і на ве- 
нецьких галерах і на дворах татарських кага
нів і в далеких пустинях азийських і африкан
ських, через котрі втікали вони з неволі. . .  
Кілько їх погинуло в тих пригодах! Але бо
гато приходило домів. Тільки вістки про їх 
інтересне житє не доходили далеко: знав їх 
ще троха син, може внук, — а там пропада
ли як перли з розсипаного жемчуга.

Якеж величаве поле праці' для уяви і 
творчости наших будучих поетів писателїв: 
відтворити своїм духом ті таємничі стежки і 
шляхи наших шибайголов по широкім сьвітї, 
змалювати їх пригоди і житє. В сей спосіб 
виперли би ми з рук молодїжи ріжні неправ
доподібні повісти в роді Мая та Сєнкевича
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сполучити два самостійні курінї в одно тїло. 
Старшина бачила добре, що розірвані курінї 
не можуть мати більшого значіня, поки не 
буде спільної команди і спільности дїланя. 
Доси — хоч як се чудно —г не було усталеної 
назви для українських стрільців. „БкгаіпізсЬе 
1_е£іеп“ , „ІІкгаіпізсЬе 5йІ2Єп-АЬіеіІип£“ , „ІІкгаі- 
пІ5сЬе Ргеі5с1ійі2еп“ , .ЬкгаіпізсЬез РгЄІ'Л'ІІ1І£ЄП- 
Когрз", „1)кгаіпег“ — се все урядові і неуря
дові назви, якими означувано в ріжних часах 
поодинокі курінї. Та ось розпорядженєм ц. к. 
найвисшої команди війскової з дня 21. серп
ня 1915 р. ч. 222. утворено „І. Полк Україн
ських Січових Стрільців**-

На становище полковника покликано п. 
Григория Коссака, бувшого отамана І. куріня. 
Се чоловік, який перейшов повний рік воєн
них трудів, знає потреби і недомаганя стрі
лецтва і зуміє їм зарадити. Далї се чоловік, 
який давав докази, що по-при вояка він і 
член української суспільности, і що має на 
оцї добро і будуччину стрільців. При тім І. 
курінь, його дотеперішнє поле дїланя, вказує 
своєю орґанїзациєю і порядком на те, що 
новоіменований полковник і в полку удер
жить такий сам порядок і карність.

Новоіменований полковник знаний нашій 
суспільности ще з перед війни як горячий 
приклонник стрілецького руху і як один з 
перших робітників на тім полі. Коли упав клич 
органїзуваня стрілецьких полків, п. Коссак 
взяв ся з запалом до праці. В своїм селї Я- 
сеницї дрогобицького повіта зорганізував і 
вправив чету стрільців, уоружену і умундуро- 
вану. Як старший четар брав участь у Шев
ченківськім здвизї у Львові 28. червня, разом 
з дрогобицькою сотнею.

Прийшла війна з Росиєю. Наш народ 
дав своїх синів, сїчових стрільців, до розпо- 
рядимости держави. П. Коссак, як приналеж- 
ний до війска, пішов під ц. к. прапор. Як ре- 
зервовий поручник відбув у серпни 1914 по
хід на Камінець Подільський. Одначе його 
тягнуло до стрільців, над котрими стільки 
праці і труду положив. Вкінці сповнило ся 
його бажане. Війскова команда звільнила йо
го і він зі Стрільцями виїхав на Угорщину. 
Звідти в невдовзі пішов як курінний отаман 
у поле. При першій офезиві дійшов аж до 
Дрогобича і там його курінь здобув собі 
перші лаври. Потім прийшли тяжкі і кроваві 
борби в Карпатах. По битві на Маківці його 
курінь разом з другим курінем увіковічнив 
склаву українським борцям і золотими буква
ми записав ся в істориї українських боїв. 
Стрільці удостоїли ся найвисшої похвали і 
назви „Еіііб-ігирре*. По росийськім відворотї 
одержав отеє високе, та тяжке і відвїчальне 
становище — становище полковника першо
го полку українських сїчових стрільців.

Українська суспільність з живим вдово- 
ленсм прийме відомість про новий поступ в 
органїзациї рядів українського стрілецтва, но- 
воіменованому полковникови побажає най- 
красших успіхів, а його полкови ще почеснїй- 
ших лаврів ніж доси здобуті.

Утворене самостійного полку, се початок

що не конче добре впливають на молоді ду
ші, котрі під їх впливом виховують ся в 
атмосфері бляги.

Такі думки мав я слухаючи оповіданя 
Заворотюка. Щ о властиво пхнуло його в 
сьвіт — годі' було довідати ся від него. Оче
видно не страйк. Роботу міг знайти в иншім 
місци, впрочім він мав два ремесла в руках. 
Очевидно був се старий, атавістичний нахил 
до далекого руху в сьвіт. Той сам, що гнав 
наших князів і отаманів. Досить ніяково ста
вити їх на одну дошку з бідним Заворотю- 
ком, а прецінь він заслужив собі на те. Хоч 
не своїм оповіданєм, бо воно замало ясне, 
замало богате. Ось воно:

В літі' 1902 р. був у Львові пекарський 
страйк. Страйкував і я. Як раз вербували то
ді до бурської війни. Пішов і з 23 товари
шами, в тім було до 16 Українців, переважно 
селяне, що робили в місті'. Ми зголосили ся 
в бюрі ч. 5. там записав нас якийсь чужий 
офіцир, дав нам по 20 кор. і ми виїхали на 
другий день рано. Ми їхали через Босню, 
Сербию, Болгарию і Туреччину. Потім переїха
ли ми раз малу воду і знов їхали зелїзни- 
цею. По сімох днях висадили нас у Скалгорі. 
Там не так як у нас. Сорочки дістали ми ве- 
бові і напів з тонкої гуми, а на голову капе
люхи, фільцові капелюхи, легкі і до складаня 
на гузик. їсти, пити і курити було до схочу,

дальшої нашої військової органїзациї. За 
першим полком підуть ! инші. Недалей той 
час, коли ми зможемо повеличати ся стріле
цькою бригадою. А се буде найкрасшим, 
наяркіщим доказом, що наш народ мимо во
єнного лихолїтя, жиє, жити хоче і жити буде.

Новоіменований полковник видав до сво
го полку отсей полковий приказ:
Упраьа І. полку У. С. С. — Пановичі, 22. серпня 1915.

Полковий приказ ч. 1.
На приказ ц. к. Найвисшої Команди Ар

мії з дня 9. серпня с. р. ч. 12511 оповіщеним 
в корп. нриказї з дня 21. серпня 1915 ч. 222 
обнимаю з нинїшним днем начальство І. пол. 
У. С. С. Ся почесть, якою надїлюють мене 
верховні війскові власти, є випливом дотепе- 
рішних сьвітлих подвигів нашого стрілецтва 
на полях бою. Відзначене моє титулом пол
ководця У. С. С. е відзначенєм цілої нашої 
стрілецької органїзациї, яке через сю подію 
стає вартнїйшою одиницею нашого народа.

Новий уряд полкової управи є символом 
єдности в нашім стрілецтві, та єдности, що 
жиє одною думкою, стремить до тих самих 
цілий і одушевляє ся тими самими ідеалами 
всеї української суспільности. І коли клич 
.В  єдности сила** має загально признане при- 
міненє, то в сім случаю є він для нас безпе
речно високого і трівкого значіня.

Сю хвилю зєдиненя обох курінїв пови
та ють стрільці' з нетаєною радостию та вдо- 
воленєм і доказують ділом, шо утворене 
висілої полкової органїзациї стрілецької узна
ють національним здобутком.

В сій вартній хвилі розвитку і Еивксшеня 
органїзациї У. С. С. пригадую українському 
стрілецтву його заприсяжені обовязки перед 
державою і незаприсяжені перед своїм на
родом.

Сповнюванєм виданих поручень засьвід- 
чаєте почуте взятих на себе добровільно о- 
бовязків: визволене рідних Братів з москов
ського ярма.

В єдности і карности ступайте вперед і 
здобувайте нові лаври на поли хвали на сла
ву і честь України.

Приказ сей відчитає старшина і впише 
до книги прикаазів курінних і сотенних. — 
Гаразді

Григооий Коссак,
полковник У. С. С.

Відбудовуйпо наше народне шито!
Війна знищила наш край. Потерпіло бо- 

гато сіл і міст. Тисячі господарств поруйно
ваних. Безліч засібних до недавна людий ста
ло жебраками. Та ніхто так не потерпів, як 
наш нарід. Ворог видав на него присуд смер- 
ти. Головна цїль війни була і є знищити, 
убити українське житє на нашій земли. Тож 
коли з других народів наш край замешкую

так само сьвіжого біля давали „кобіти** кіль
ко хто хтїв. І добре та смачно давали їсти. 
А пили ми кромі вина „гозу**, таку варену 
юшку з кукурудзи; вона і сить дає і холодить. 
Заправляють її цукром і оцтом. Там раз взя
ли нас до вправ, але вчили обходити ся тіль
ки з крісом вендлем. Вчили всего 4 дни по 
нїмецьки і дали до рострільної. Обходили ся 
з людми добре. Наш комендант називав ся шеф 
Бравн. Він був Бур. Бури то приємні люди, 
чисто як наші. Наш відділ складав ся з чу
жих, було в нїм до 500 люда. Ми йшли в 
той бік, де сонце стоїть о год. 4. з полудня. 
По трох днях маршу прийшло до битви. Як 
зачали огонь о год. 6. вечером, то скінчили 
о год. 2. по півночи. Ми відперли Англійців. 
Вони мали дуже добру кавалєрию. По трох 
місяцях окружилй нас Англійці. Бури піддали 
ся, тай ми з ними. Останна битва тревала 
дни і дві ночі без настанку. Ми слояли на 
якійсь сильно скалистій горі (я мав списано де 
то було, але як ми коло Волівця йшли на 
патрулю з 20-тками то казали нам усї папери 
попалити). Як Бури піддавали ся, то було та
ке замішане, як би до штурму йшли. Всіх 
відсилали до своїх місцевостей, а нас чужих 
пустили. Перед нашим від'їздом виплатили 
нам Бури по 800 Кор. (на наші гроші) на 
дорогу. Ми їхали все на північ зелїзницею і 
через Букарешт та Оршову на Угорщину при

чих терпіли одиниці', то у нас терпів весь на
рід. На наше слово рідне положено печать 
смерти. Наші осередні інституциї народні, 
у Львові і на провінциї замкнено, хоч за до
зволом хвилевого пана краю урядували поль
ські товариства, виходили далі' польскі газе
ти, учили польскі школи. Богато наших ін- 
ституций порабовано, дика рука наїздника по
нищила головно по селах иаші „Народні Д о
ми**, спілки та читальні', не лишаючи часто 
каменя на камени. Та рабівник міг знищити, 
спалити, порабувати хати, не вбив він невми- 
ручого духа народу, не погасив святого огня 
любови до свого рідного у серцях много- 
страдального, але при тім твердого як скеля 
народу Його не вбили люті муки, які він 
терпів цілі віки від ріжних наїздників своїх, 
близших і дальших сусідів, тож і не могла 
убити його московська інвазия, котра чвани- 
ла ся, що приносить йому свободу, а несла 
йому тяжкі кайдани, якими на віки його за
кувати хотіла. Днесь вони опали, печатки 
з росийським орлом поперетинані, наше сло
во знбва гомонить, наші інституциї мають 
знова спромогу жити і розвивати ся для по- 
бра народу. Та щоби вони могли на ново 
зацвисти, щоби народне дерево зморожене 
студеним, смертоносним подихом східної хур
товини, могло знова покрити ся буйним цві
том, треба великої, горячою любовю до сво
го рідного надиханої праці. Тож до тої пра
ці закликаємо усіх тих, котрі остали. Не бо
гато нас. Одні сповняють свій святий обовя- 
зок на поли бою, на усіх фронтах проливає 
наш нарід свою кров. Инші мучать ся, то
млять ся по московських тюрмах, або на хо
лоднім Сибірі. Та тим більший обовязок тя
жить на тих, шо остали. Вони мають зроби
ти роботу за себе і за других. Великий труд 
їх жде! Та най не жахає нассе, берімо ся до 
праці з цілим запалом, з посвятою усіх сил. 
до народного діла. Будуймо народню буді
влю, щоби єї готову знайшли ті, котрим до
ля вернути ся судила.

Нехай вони побачать, що ми не ждали 
бездїльно, що ми також трудили ся, в імя 
тої ідеї,. за котру вони жите давали. Робім 
так, щобисьмо вертаючим могли сказати сьмі 
ло, що ми не сиділи з заложеними руками, 
щобисьмо могли сьміло глянути їм в віче, 
Тож далі до праці! Відновлюймо наші про 
сьвітні, політичні і економічні органїзациї. На
ше приватне шкільництво, наші читальні му
сять віджити, щоби рідну науку подавати мо
лодому поколїню, щоби нросьвічати його ум, 
будити в нїм любов до свого, виховати його 
у своїм дусі. Наші політичні органїзациї ма
ють також велику задачу. Справді' не пора 
тепер на віча і збори, та і поза тим роботи 
доволі’. Коли наші провідники трудять ся 
в столици Держави над добутєм нових, крас- 
шихусловин житя для нашого народу, ми оп і
куймо ся ним на місци, даваймо йому раду 
і пораду, поміч і оборону, якої він тепер так 
часто потребує, інтервенюймо в його хосен 
у Властий, пильнуймо, щоби наш нарід і йо
го інстнтуциї мали своїх представників у вся-.

їхали, а звідтам до Галичини. За весь той , 
час не терпіли ми ні разу голоду і луже 
добре з нами обходили ся. Там як прийти до- 
хати то така чистота, що навіть у Німців не
ма такої. Там зараз приймають і їсти дають 
богато мяса і до мяса печених та варених 
каштанів. Пити дають вино і „бозу“ Бозу я 
зараз зробивби. Робить ся її та к : Бере ся 
сьвіжої на грубу меленої кукурудзи, сильно 
варить ся і сік переціджує ся через чисте 
простирало. Як вона вже зсяде ся, то додає 
ся цукру і оцту, а потому осідає ся. Як по 
2—3 днях перемусує ся, можна пити а спід 
кидає ся худобі. Бозою впити ся годі'.

13. серпня 1914 р, зловили мене в лісі 
коло Рави Руської козаки, але пустили, бо я 
виказав ся папером, що до війска не йду. 
Потім знов зловили мене три козаки і вже 
не хотіли пустити. Але я засипав їм очи со- 
лию/ скочив у воду і втік від них. Я зголо- 
сив ся до у Львові до полевої пекарні ч. 36. 
і виїхав з нею до Ходорова. В Хросятичах 
стояли ми тиждень і там при дорозі пекли 
хліб. А як Москалі наперли, наші цофнули 
ся, а мене лишили, щоби я сказав Мадярам, 
куди йти. Потому не міг я вже Знайти своєї 
кухні і вернув до Львова. В єзуїтськім городі 
сидів я на лаві і приступив до мене мій ста
рий знакомий Русин зі Збоїск тай оповідав 
мені, що може при Укр. Сїчових Стрільцях
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ких комітетах запомогових, апровізацийних, 
відбудови і т. д., щоби він міг вповні вико
ристати поміч, яку подає тепер держава на- 
селеню. Нашим народним керманичам пред- 
кладаймо наші потреби, які ми тут в краю 
найліпше пізнати і оцінити можемо.

Чи не найбільша робота жде наші ор 
танїзациї, економічному піднесеню народа при
свячені. Житє народне мусить опирати ся на 
добробуті народу, а нам добробут ніколи не 
великий так страшно тепер потерпів. Тож від
новляймо кружки і філії „Сільського Госпо- 
даря“ , котрого тільки праці жде, отвираймо 
наші каси і пускаймо в рух наші молочарні, 
отвираймо торговельно - господарські спілки 
і крамниці. Доповнюймо давні управи нови
ми силами з ради товариства, або і з поза 
неї, як інакше не можна, а де і то не удасть 
ся зробити, вибираймо нову управу. Годі тут 
оглядати ся на усі формальности, незвичай
ний час, тож і робота не може іти звичайною 
своєю дорогою. Дбаймо передовсім, щоби 
робота ішла, а не о се хто її робить. Робім 
так, щоби кожда одиниця, могла усі свої по
треби у нас заспокоїти, щоби ніхто з наших 
людий не потребував шукати у чужих опіки, 
поради, помочи, бо колиби навіть її там най
шов, то як ми з вікового досьвіду знаємо, 
дорого приходить ся нам за сю „опіку" пла
тити.

„Свій до свого" і усе своїми зєднаними 
силами най буде нашим кличем.

Нехай замовкнуть бодай на той великий 
час всі личні неохоти, зависти, спори, будьмо 
одні і єдностию сильні. Памятаймо. що ніхто 
нам не поможе, як самі собі не поможемо. 
Житє нічого даром не дає, усе треба добу
вати тяжким трудом, тож д о б у в а й м о !

Воєнне заведене обороту збіжеп.
Вороги Австро-Угоршини не можучи по

бороти її оружєм, задумали її виголодити і рі
шили не допустити до неї довозу поживи 
з заграницї супроти сього керманичі держа
ви рішили завести ощадність і не марнувати 
збіжа непотрібно, як то в неоднім господар
стві діє ся, а зуживати на поживу лише стіль
ки збіжа, скільки справді на се треба, не до
пускати до вивозу його за границю і не да
вати купцям та дідичам переховувати його по 
магазинах на продаж в дорозший час за л іп
шу ціну. В тій цїли засновано „Воєнне заве
дене обороту збіжем", яке тільки одно має 
право закупити у господарів пшеницю, жито, 
ячмінь, овес, гречку, кукурудзу і стручкові ро- 
стини, як горох, біб, фасолю та сочевицю. 
Воно полишить кождому господарству тільки 
з кождого роду тих плодів, скільки госпо
дарство потребує на засів і прокормленє ро
дини, челяди та робітників господаря, котрим 
належить ся харч або збіже, а решту розді
лить по тих селах і краях, в яких якогось 
збіжа не стає. Кілько збіжа мож ужити на 
засів означить Староство, на поживу визна-

треба буде пекарів. А про Стрільців знав я 
від своїх стриєчних братів, які вступили до 
стрільців. Я пішов на ул. Коперника, звідки 
післали мене до „Академічного Дому". Там 
сидів я поки не поїхав до Стрия.

Перша моя битва була на горі „Кобилі" 
Я був у сотні Вітовського, в четі 3-тій Бече 
ріло, як наші 2 сотні (друга була Будзинов. 
ського) перейшли на Опаку, село в дрого
бицькім повіті. На поли стояли ми в роз- 
стрільній цілу ніч, а зимно було. Мрака силь
на. Було то в жовтни. Ми вбрані були добре, 
вифасували все коло Горонди. На другий день 
окружили ми лісом то село і вийшли на гору 
Кобилу. Могла бути 9. год. рано. На горі 
стояла сильна мрака. Иньших верхів не було 
видно, хиба вітер трохи повіяв. На горі сто
яли ми в розстрільній і двох резервах через 
решту дня і цілу ніч. їсти ми не мали що, 
аж третього дня вечером, як вже зимно ро
било ся в жолудку, дістали ми по пів кон
серви і по чверть хліба. А в ночи була мра
ка така зимна, як дощ і густа, як дим. З го
ри бачили ми в ночи, як дорогою до Опаки 
ішли Москалі збитою лавою з факлями і лїх- 
тарнями, а ми не мали гармат, щоби на них 
стрілити. Зо три години бачили ми сьвітло 
здовж* їх рядів Можно вже бути по півночи. 
Йшли вони зі села Залоктя до Опаки.

Пів до шестої рано почали стріляти на-

чено на оден день на одну особу 400 грамів 
збіжа, або 320 грамів муки. Обчислимо се лег
ко, коли помножимо 400 через число осіб 
в господарстві, тоді одержить ся скількість 
збіжа на оден день, а коли се помножимо 
числом днів в році, будемо мати скількість 
збіжа, яку господар може на прокормленє 
людий до єго господарства приналежних, за^ 
тримати. Так приміром господарство, що має 
до виживленя 5 осіб, може на день зужити 
400X5, себто 2 кг на день, а 265X2 є 730 
кґ, або 7 сотнарів і ЗО кг на рік на усю ро
дину, і челядь.

Коли хто плекає збіже на насїнє, з упо- 
важненя міністерства рільництва має право 
також окремо то насїнє продати, але лише 
тому, кого до закупна насїня визначить „Во
єнне заведене обороту збіжем". Крім сего на 
корм для домашних звірят вільно рільникови 
уживати вівса і то 1 кг на коня денно, че
тверту часть свого власного ячменю, який 
полишає ся йому з обсіву, сьвіжу кукурудзу, 
отруби зі збіжа змеленого на його потреби 
і половину з проданого збіжа і 5 прц. послі
ду, себто 5 кг з 1 метричного сотнара. Отру
би вільно також продати лише „Воєнному 
заведеню*. Все проче збіже вимолочене і го
тове до меленя має господар переховати 
і продати лише відпоручникови „Воєнного 
заведеня для обороту збіжем". Сей відпоруч- 
ник має виказати ся лєґітимациєю, себто пись
мом, що, він має право купувати для „Заве- 
деня", і мусить закупити збіже, коли воно го
тове і відповідне до меленя по ціні урядом 
означеній. І так: за пшеницю має заплатити 
К 34, жито К 28, ячмінь К 26, овес К 26. Ко
ли господар продасть пшеницю перед 16. ве
ресня, а овес перед 1. жовтня 1915 дістає о 
одну корону більше від 1 сотн. Збіже треба 
добре вичистити, бо коли пшениця або жито 
має більше як 2 процент занечищеня, з ціни 
купна потручує ся ЗО сот. за кождий даль
ший 1 проц. занечищеня. Мокре, невідповідне 
до меленя збіже не буде закуплене. За належ
ність пшениці і збіжа невідповідної якости 
буде установлена низша ціна. Сю ціну уста
новить в кождім случаю „Воєнне Заведене", 
для котрого купуючий возьме від продаючо
го прібку. Господар має доставити збіже до 
найблизшої зелїзничої стациї, а коли млин 
або склад є близ$це ніж стация, до млина 
або складу. Гроші мас дістати зараз, як від
дає збіже. Колиби купуючий оставив ще збі
же на місце в перехованю має дати господа- 
реви зараз половину гроший, а другу поло
вину при відборі збіжа, тоді одначе господар 
не дістає 1 К додатку, хочби пшеницю про
дав перед 15. вересня, а овес перед 1. жовтня 
1915. Якби рільник не хотів продати збіжа, 
то купуючий зверне ся до староства і воно 
рішає. Як староство накаже продаж збіжа, то 
від сего нема рекурсу і треба зараз збіже про
дати, бо инакше наступить примусова продаж 
по низшій ціні.

Тих приписів треба строго придержувати 
ся і їм повинувати ся, бо вони установлені 
для добра нас всіх, а крім того той, що про

ші патрулі. До гор 9 перестрілювали ся по
води, а від 10-тої до пів 12 таки добре си
пали. Стріляли і ми з гори сальвами. Москалі 
густо відповідали крісовим огнем і сунули гу
сто як кольонами, одна розстрілена за дру
гою, можна було їх нарахувати 5—6. Гарма
тами били вони на сам верх „Кобили" і в ліс 
за верх, де сподівались наших резерв, але ми 
не мали там ніяких. їх кулі падали о яких 
двіста кроків за далеко. Від їх крісового огня 
впало на правім крилі, де я стояв трох на
ших стрільців, а 8 було ранених. Між убити
ми був десятник Гурннкевич уч. V III кл. гімн, 
зі Стратина (пов Рогатин), вістун Бровко, снн 
попа з Станиславова, санїгет і третого не па- 
мятаю. А між раненими були і Мандзїй, мо
лодий около 20 літний зарібник зі Скнилова 
(повіт Львів), йому куля зломила праву руку — 
Габа, також варібник, відки, не знаю, Семе- 
нюк, ранений також в руку (він вже супрові- 
тований) а инших не памятаю.

Битва тревала 2% години. Насамперед 
цофнули ся Чехи (бо їх богато впало так до

Були то вулани і драґони з ріжних пол
ків, що потратили коні і з них зробили пі
хоту. Потому отримали й ми приказ: „АИе 
гііскмгагіа! БаиІзсНгіЦ". І ми цофнули ся в лїс. 
Тепер почав Москаль сильно бити на нас 
шрапнелям'и. Кулі падали поміж дерева, як 
град, але не шкодили, бо зле були вимірені.

ти них провинить ся, буде покараний вязни- 
цею до одного року, або грошевою карою 
до К 20.000.

Тому звертає ся увагу всіх господарів, 
щоби збіже скоро молотили, добре чистили 
і відповідно переховували, поки прийде від- 
поручник „Заведеня". Остерігає ся також усіх, 
щоби задержали лише приписану скількість 
збіжа та не виставляли себе на діймаючі кари, 
а загал на шкоду.

Д . Коренець.

Щира рада на будуче.
Немов яка велика заверуха спала ся вій

на на народи нашої австро-угорської монар
хії. Наші вороги готовили ся до неї довгі ро
ки наперед, роздумували над тим, якби то 
завдати Австро-Угорщині і Німеччині що най- 
страшнїйший удар. Та наші хоробрі війська 
не допустили до того, аби вороги наші на- 
смівали ся над нами. Хоробро виперли вони 
їх з найбільшої части Галичини і випирають 
дальше, а’ тимчасом вступили навіть і у во
рожий край. Воріг покинув отже по більшій 
части наші сторони. Однак спустошеня, які 
принесла з собою війна на сі обидва краї: 
Буковину і Галичину, страшні. Багато хат, 
ба й цілих сіл, пішло з вогнем. Багато нив, 
засіяних хлібом, потоптано. Багато людий 
скитає полями і лісами без притулку. Сим бід
ним мешканцям, батькам, матерям, сестрам, 
братам та жінкам наших славних жовнірів 
треба принести як найскоршу поміч. Тому то 
міністерство в порозуміню з зарядом сих кра
їв рішило ся подбати о так зване „відбудо
ване Галичини і Буковини". Воно має нести 
поміч людям, громадам, повітам і старати ся, 
о скілько се можливе підчас війни, направити 
лихо. Однак при тім люди самі не повинні 
дармувати. Вони повинні удавати ся до уря
дів громадських і повітових і там оповісти 
про свої потреби.

Та ми хочем звернути увагу людий на 
ще одну річ. Багато людий, а найбільше се
лян, мало в сільських купців довги. Багато 
з них може ще з біди задовжить ся, скоро 
мир настане. Тоді' то наші селяни мусять зва
жати особливо на те, щоби не попались в сї- 
ти якомусь бездушному лихвареви. Бо поле 
можливо впаде на ціні, а хліб і пожива вза
галі підскочить. А лихвар схоче легко розбо- 
гатїти ся і буде або навмисне зичити або 
жадати поруки полем. І тоді наш і так вже 
збіднілий нарід міг би попасти в ще більшу 
нужду, коли би за безцїн, за півдармо хотів 
віддати одинокий свій маєток, своє поле ли
хвареви.

Неоден з нас може пригадає собі опові
дане свого старенького дідуся або батька про 
ті тяжкі голодові роки з давних часів, коли 
наші селяни за кілька золотих давали морг 
поля або й більше богатим лихварям. А сі 
таким способом легким коштом стали бога- 
чами. Стережім ся, щоби й ми не попали в те 
саме лихо в своїй безпорадности: Нашим дї

Ми втікали яром, якоюсь деброю, де була 
трасявиця, по коліна в болоті'. Зібрало ся на 
трохи аж в Турю (пов. Турка), а звідтам пі 
шли ми до Исаїв.

Другий раз брав я участь в битві за Ма- 
рівку, але я був у розстрільній з Чехами 
і стояв під Головецьком. Я йшов до своїх зі 
сотні' до трену, але по дорозі здибали мене 
Чехи тай казали йти з ними. І я мусів, бо не 
мав приказу на письмі. Полягали ми в розстріль
ній коло Головецька, відки гору Маківку до
бре було видко. А четвертого дня почали 
Москалі огонь, що стоїть коло Маківки. І би
ли добру годину зі всього: і з крісів ручних 
та машинових і з гармат. Тут мене ранили 
в праву ногу, але я міг піти ще сам. По до
розі бачив я, як якогось кадета з Праги III., 
що мав розірваний правий бік гарматною ку
лею. Жив ще чверть години. Я взяв від него 
шаблю, револьвер, 600 К і фамілїйну фото
графію тай усе віддав надпоручникови з йо
го відділу коло Головецька, де стояла резер- 
ва. В Славську мене обвязали і відіслали до 
Опірця, де був полевий шпиталь. Там лежав 
я 6 днів і пішов до Великото Вараждину, 
знов до шпиталю, де був я 11 днів. В Опір- 
ци було ліпше, бо була ліпша менажа і вино, 
і  Вараждину пішов я до Кадри у Варпалянцї 
і там спочивав 6 неділь. Відти відіслали ме
не в поле і я прийшов до своєї сотні в день

♦
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лам, батькам, які саме тодї ледви що були 
скинули ярмо панщини з своєї шиї, не можна 
се брати за зле, що не могли собі порадити 
в таких тяжких часах. Але нам такої корот- 
козорости не мож би простити ніколи. А то 
чому? Бо скрізь найде ся у нас інтеліген
тний чоловік, коли не в своїм селі, то на дру
гім, а коли не в селі, то в місті, котрий лю
бить свій нарід і радо ему поможе. Окрім 
того певна річ, шо держава, край а потому 
своя рідна інтелїгенция придумають якийсь 
спосіб, аби наш селянський український на
рід не гинув з голоду, не тратив за без- 
цїн свого маєтку. Не конче, не спитавши бро
ду, лїзти у воду. Не треба залізти в калаба- 
тину якогось лихваря, а оглянути ся добре 
навкруги себе, чи не мож найти яку поміч.

Треба нам бачити більше, дивити ся 
дальше! Колиж який вояк, вернувши з війни, 
найде свою жінку і свої діти у великих не
достатках, то нехай піде до якогось щирого 
інтелігента і его порадить ся. А нема у него 
якого знакомого інтелігента, то най зарадить 
ся своїх рідних, до кого би ему піти. Але н і 
коли в сьвітї най не заложить руки, і най не 
лізе лихвареви у пазурі. Бо будьте певні, шо 
по війні таких неситих звірів, що будуть ча
тувати на те, аби легким способом на неща
стю других зробити собі маєток, буде дуже 
багато.

Коли би лишила ся яка вдова з дїтьми- 
сиротами, то так само най зарадить ся до
брих людий у своїй нужді', а ніколи най не 
збуває ся за півдармо свого послїдного клап
тика поля. Багато тут прийде в поміч людям 
наука. Учений чоловік певно що не пропаде. 
Він дасть раду і собі і другим. Багато тут 
заважить для нашого народу то, що він не- 
раз чув у читальни, прочитав у газеті. Вий
де на верх щира праця просьвітна української 
інтєлїгенциї для свого народу. Ке оден, що 
не вірив в те, щоби школа і книжка мала та
ку силу в житю, переконає ся о тім підчас 
війни або по війні. Взагалі кождий з нас му
сить по війні', коли лиш Бог дасть діждати 
ся миру, сто раз більше дбати о те, щоби че
рез читане добрих газет і книжок довідати 
ся, в який спосіб помагати собі в біді, щоби 
направити все лихо, котре потерпіли єго рід
ні. Наукою і просьвітою ми довідаємось і про 
те, як собі помагають у тяжких часах і инші 
більше просьвічені народи.

Що треба знати рільникови про 
торговлю збіжем ?

„Воєнне Заведене для обороту збіжем".
Тепер на час воєнний зарядило Прави- 

тельство зі збіжем і стручковими ростинами 
те, що з тютюном, весь запас закуповує і 
продає держава. Закупно і продаж веде дер
жава через установлене на ту ціль „Воєнне 
Заведене для обороту збіжем". Воно має на 
сю торговлю виключне право, монополь.

потому, як наші взяли Галич. Сотня стояла 
тоді в Галини на двірци.

Нога доси мене свербить і сильно в ній 
6с пульс. Страху не маю ніякого.

Але раз мав я чи то страх чи злість. Бу
ло то на патрулі’ під Фелїцієнталем в Скіль- 
щинї. Йшло нас 20, а проводив четар Іванен- 
ко. Ми йшли полем і не виділи нікого, а йшли 
за слідом, бо в селї казали нам Німці, що 
Москалі пішли до лїса. Підходимо під ліс 
і вже вступили в ріг лїса тай почали Моска
лів заходити півколесом. Де вони є, ми не 
знали, а довідали ся про се, аж як вони дали 
вогню до першого нашого тов. Конопада }, 
котрого післала на 20-ка, до другої нашої 
20-ки, що була в тій стороні, аби помогла 
обскочити росийську патрулю. Були то ку
банські козаки, без коний, а було їх 11. По 
хвили впали 2 стріли нашої 2-гої 20 ки. Ко
заки тим змішали ся, бо гадали, що їх окру- 
жили (так оповідали потому). Всї пустили ся 
тікати. Трох ми ранили, одного смертельно, 
двох полонив я, решта втікла. Полонені на
зивали ся Бондаренко і Стешенко. Як я віз-

*) Уч. Гімн. VIII кл. з Переволок, пов. Бучач, ді
став ся півнійше в полон в селі Латірцї (Ьаіоигка) ко
ло Вечерок (комітат Мункач). Потому втік з неволі.

Зроблено се в тій цїли, щоби ніхто не виво
зив збіжа з Монархії за границю, не перехо
вував його для продажи за висшу ціну, та 
непотрібно не марнував, бо держава не мо
же числити тепер на привіз заграничного 
збіжа, а мусимо виживити населено своїми 
плодами.

До занятого державою збіжа належить: 
пшениця, жито, ячмінь, овес, гречка, кукуру
дза і стручкові ростини: горох, біб, фасоля, 
сочевиця з тогорічних і минувшорічних збо
рів. Не належить тут просо, бараболя, паша, 
збіже потрібне на засіви і прокормленє ро
дини, челяди, робітників господаря на весь 
час до 15. серпня 1916. І так: на прокор
мленє одної особи припадає денно 400 гра
мів збіжа, або 320 грамів муки. Обчислити се 
легко помноживши число осіб в господар
стві через 400 числячи збіже, або через 320 
числячи муку, а добуток через число днів в 
році', се є через 365. На засів може госпо
дар задержати на 1 гектар найбільше 240 кґ. 
пшениці, жита і ячменю 220 кг. На пашу і 
домашний ужиток має рільник задержати 1 
кг. вівса на коня денно, кукурудзи тілько 
кілько давнїйше уживав на пашу, а ячменю 
четвертину з того, що йому остане з засіву. 
Крім того лишає ся господареви при чище- 
ню збіжа як послід 5% відпадків. Все проче 
треба державі продати по ц ін і: за сотнар 
пшениці К 34.00, жита К 28.00, броварняного 
ячменю К 28.00, ячменю на пашу К 26 00, 
вівса К 26.00. За овес проданий перед ЗО. 
вересня 1915. дістає рільник ще 1 К додатку 
від 1. є. м. Крім того господар може купити 
собі в млині половину отрубів з того збіжа 
котре продав. Сотнар отрубів коштує К 17.00. 
Купувати і продавати збіже має право лише 
„Воєнне Заведене для обороту збіжем", яке 
має головний осередок у Відни, а в Галичи
ні' свою філію при Намісництві. При Старо- 
ствах є дорадчі комісиї під проводом пові
тових комісарів, зложені з кількох господа
рів, купців і мельників, делегати на округи з 
кількох сіл і місцеві комісиї по громадах. 
Вони всї списують людий по громадах, обчи
слюють кілько збіжа потребує господарство 
на виживленє родини, паші і на засів, а кіль
ко господар мусить збіжа продати. Кождий 
горожанин покликаний на сей уряд мусить 
його приняти безплатно і точно сповняти.

Комісіонери.
Комісіонерів іменує Староство на свій 

повіт за устним і письменним зголошенєм. 
Комісіонерами можуть стати передовсім го
сподарсько-торговельні спілки і инші госпо
дарські товариства, а по них купці'. Вони ма
ють продавати і купувати збіже на рахунок 
і після вказівок „Воєнного Заведеня для обо
роту збіжем". За свій труд одержує 2% від 
ціни закупленого збіжа, отже 68 с. від 1 с. 
м. пшениці', 56 сот. від жита, броварняного 
ячменю, 52 сот. від ячменю на пашу і вівса. 
Комісионер купує збіже за свої гроші і пла
тить за него при відборі готівкою. Тільки 
тодї, коли він не відбирає зараз збіжа, лише

вав їх, щоби піддали ся, вони не хотіли і сто
яли з оружем. Стешенко витянув до полови
ни шаблю і я зложив ся до нього крісом, на 
котрім був багнет. Потому прискочив мій тов. 
Сивохон з Добрівлян (пов. Дрогобич) і ко
заки піддали ся. Я завів їх до сотника Вітов- 
ського. Бондаренко мав дуже гарний кин
джал викладаний перловою матицею і срі
блом тай дорогу шаблю, з котрою, як казав, 
ходив ще його дїд. В команді платали вони, 
як діти з жалю, що піддали ся, слези йшли 
їм по лиці як шварки. Тоді, як вони не хо
тіли піддавати ся, був я такий злісний, що 
аж чорно мені було в очах.

— Чи знаєте Ви, за що стрільці' бють ся? 
питаю на закінчене.

— Та польські бють ся за свою Польщу, 
а ми за свою Україну, аби ми не були під 
владами других тай аби було лекше бодай 
нашим дітям, як не нам.

Д-р Осип Назарук.

оставляє його у продуцента (дїєсь се звичай
но при великих закупнах у дідичів, більших 
господарів), платить половину ціни купна за
раз і дістає на се від „Воєнного Заведеня" 
безпроцентову позичку у висоті половини ці
ни купна збіжа. Комісіонер має платити пов
ну ціну лише за сухе, здорове і чисте збіже. 
Єсли оно є стухле або зросле має він взяти 
три прібки при віродостойних сьвідках, опеча
тати їх, підписати іменем господаря, ему о- 
дну віддати, а дві віддати до „Воєнного За
веденя", котре установляє ціну того збіжа. 
Збіже може мати 2% занечищеня, за кождий 
дальший процент занечищеня потручуе комі
сіонер з ціни купна 30 сот. за кождий 1°/» 
занечищеня зараз таки при купнї збіжа. Єсли 
рільник не хоче продати збіжа, то воно бу
де продане примусово по цїнї о 10% низ- 
шій, як установлена, отже пшениця по К 
30. 60, жито К 25.20 і т. д. Речинцї закупна 
установляє Староство в порозуміню з комі
сіонером і про них повідомляє громади.

Субкомісіонери.
Субкомісіонери (підрядні комісіонери) ма

ють помагати комісіонерови при закупні збі
жа. Є їх звичайно кількох на оден повіт, а 
установляє їх Староство в порозуміню з ко
місіонером. Тут знова рільничі товариства 
мають першеньство перед приватними купця
ми, єсли о субкомісіонерство до Староства 
зголосять ся. Субкомісіонер мас вести в при
ділених йому селах закупно і продаж після 
постанов „Воєнного Заведеня" з якими комі
сіонер є обовязаний своїх субкомісіонерів по
знайомити. За свою працю дістає субкомісіо
нер винагороду після умови. Може вона ви
носити 1% або і більше від ціни збіжа, от
же 34 сот. від 1 с. м. пшениці, 28 сот. від 
жита, 26 сот. від вівса. Можна також інакше 
умовити ся, прим, за менший процент, або 
і без проценту, а за кошта подорожи і ден
ну винагороду. Єслиби комісіонер дістав від 
„Воєнного Заведеня" окрему винагороду за 
продаж збіжа, має відповідно додатково ви
нагородити субкомісіонера. Як з того бачимо 
дуже важна річ для нашого хліборобського 
народу є, хто уряд комісіонера і субкомісіо
нера буде займати. Тому як найгорячійше 
завзиваемо наші рільничі і торговельні това
риства та приватних людий, щоби конче о сї 
уряди в своїх Староствах старали ся. Се при
несе не тільки їм зарібок, але і вийде на хо- 
сен нашого хліборобського населеня, наколи 
торговлю його збіжем будуть вести свої 
люди.

Мельники.
Староства наймають і заусловлюють 

млини до меленя збіжа. Мельники є обовя- 
зані збіже доставлене їм комісіонерам і їх  
відпоручниками заплатити готівкою і його 
змолоти після вказівок „Воєнного Заведеня". 
Цїну ва збіже, яку вони мають заплатити і 
винагороду за мелене установляє „Воєнне За
ведене". Воно установляє також квоту, яку 
має платити рільник за змелене, анї міняти 
муки за збіже. Господар, що привозить своє 
збіже до меленя, має виказати ся посьвідкою 
від зверхности громадської.

То короткий опис нового способу тор- 
говлї збіжем на основі розпорядків Прави- 
тельства. Хто бажав би з самими розпоряд
ками познакомити ся, найде в наших статях 
про „Воєнне Заведене" для обороту збіжем, 
в „Д їлї" і „Господарській Часописи".

Д. Коренець.

Війна.
(Від 26. серпня до 2. вересня 1919).

В Росиї
упала 25. серпня найбільша і найважнїйша 
росийська твердиня Б ер есть  Л и т о в с ь ки й . 
Тим стратили Москалі' найважнїйший свій за
хист, бо послїдне укріплене гніздо, з якого 
висилали свої війська на захід, і де гадали 
впослїдне стримати наш побідний похід. Та 
не їм спинити союзних героїв, які йдуть і до
си невпинно вперед в глубину Росиї. Дока
зом того, що вже 27. заняли союзні війська 
дальше на півночи другу твердиню О л і т  у
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над Німаном межи Ковном і Гродном, з якої 
Москалі' повтікали не ждучи навіть, щоби їм 
заграли маршу наші славні моздїрі. А 1. ве
ресня знов добули наші союзні борці силою 
трету твердиню Л у ц ь к ,  що лежить на пів- 
ночнім сході від Львова майже так само зада
леко від границі' Галичини. — Отсим звернув 
ся побідний похід одної половини союзних 
армій вже й на полуднє Росиї в сторону до
рогого всім Українцям Київа, відки Москалі, 
як кажуть, забирають ся вже до утечі. Розу
мів ся, що крім сих трох твердинь здобули 
наші союзні війська великі простори з міста
ми, місточками і селами поздовж цілої довгої 
боєвої лінії, що тягне ся від півночи на по
луднє більше-меньше з під Р и г и  попід мі
ста Д в и н с ь к  і В іл ь н у ,  попри тверди
ню Г р о д н о ,  з якої Москалі вже втікають, 
поздовж Німану через місто Кобринь аж до 
саме що занятої твердині' в Л у ц ь к у .

Відділ кінних українських стрільців.

У сих боях полонено понад 17 тисяч 
салдатів і забрано 13 армат, 22 машинових 
крісів, 5 льокомотив і 2 зелїзничі поїзди.

І сим разом росийські салдати допусти
ли ся кілька разів звірства, нечуваного і в 
дикунів, тим, що заслонювали ся перед на
шим військом тисячами с в о ї  х, ж ін о к  і дї- 
тий, які розуміє ся падали від куль, що леті
ли з нашого боку на московський.

В Галичині*
рушили наші війська 27. серпня також із за- 
нятих доси над Золотою Липою місць похо
дом на сильно укріплені становища Москалів 
пробили їх ряди на півночи і на полудни від 
міста Бережан на ЗО кільометрів довжини, 
при чім полонили 36 офіцирів і пятьнацять 
тисяч 250 салдатів. Москалі опирали ся зі 
всеї сили але на остаток таки мусїли уступи
ти і сперли ся аж над рікою С т р и п о ю, 
що пливе по середині' межи Золотою Липою 
і Серетом попри міста Золочів, Зборів, Бу- 
чач і Бережани, що всі в наших руках. Ось 
так то за три дні відобрали наші Москалям 
майже третину занятої .ще частини Галичини 
назад.

На Буковині
намагали ся Москалі' ЗО. серпня на бесараб- 
ській границі межи Боянами і Новоселицею на 
дармо здобути фільварок, впрочім не стало 
ся того тижня нічого нового та вже й не буде, 
бо не на Буковину вибирати ся тепер Москалям 
в дорогу а туди, відки прийшли і ще дальше...

На італійській границі
стріляли й минулого тижня Італійці надармо 
в скали Альп, а наші зі скал у них. Коло 
Торициї відбили наші всі' ворожі напади, як 
завсїди доси.

У Франциї
підкопували ся вороги до німецьких окопів 
й кидали ручні гранати а літаки бомби, але 
все надармо, бо німецьке військо стоїть як і 
стояло, й доси твердою скалою.

Коло Дарданелїв
віднесли Турки величезну побіду, бо вбили 
на смерть за два дни (27. і 28. серпня) стра
шну громаду ворогів, кругло двацять тисяч. 
Не знати, чи Італія пішле сюди й своїх жов
нірів на заріз, доси їх ще там нема, хоч вій
на вже виповіджена.

* **
В місяци серпни полонили союзні вій

ська під австрийською командою 190 офіци
рів і 53 тисячі 299 салдатів із 34 гарматами і 
123 машиновими крісами. Німецькі війська 
полонили за сей місяць двітисячі офіцирів та 
двісташістьдесять і девять тисяч 839 салдатів. 
Взяли двітисячі двіста гармат і понад 560 ма
шинових крісів, але добута збруя в Новоґе- 
оргієвську ще не почислена вся, а в Ковні і 
Луцьку навіть не стали еї ще числити. Кілько 
в тих твердинях лишили Москалі мунїції (на
боїв), пивожи, вівса і и. добра, хоч заздале
гідь вивозили кілько мога, сего годі й об
числити.

За чотири місяці, себто від 2. мая с. р. 
коли почав ся наш побідний похід, забрали 
наші війська Москалям дві тисячі сто офі
цирів і шістьсотсорок і дві тисячі пятьсот 
салдатів, 394 гармат і 1275 машинових кара
бінів. А разом з німецькими військами поло
нено за сї послїдні чотири місяці понад м і- 
л ї о н Москалів.

(Від 2. до 8. вересня 1915).

На Буковині
нападали Москалі кілька разів сильно на на
ші укріиленя поздовж бесарабської границі, 
однак на дармо і з великими стратами, по 
чім відтягнули ся із границі дальше до Беса
рабії, де сидять вже тихо. — Підчас сих бо
їв острілювали Москалі' з Новоселиці навіть 
одно обістє в Румунії. В Бесарабії Москалі' 
спалили села близькі від границі', то знак, 
що лагодять ся на прихід нашого війська. 
Так само йшла від 2. с. м. завзята боротьба» 
особливо арматамр, над Дністром коло Вікна 
почім наше військо наступило на Москалів, 
пробило їх ряди на кількох місцях, заняло 
їхні укріпленя, помимо завзятого опору во
рога, який мусів на конець уступити ся на 
північний схід.

В Галичині
на півночи від Залїщик відперли наші Моска
лів з над Дністра аж поза устє Серету, ізза 
чого ворог покинув свої становища й поз
довж ріки Стрипи та пішов аж до Серету. 
Коло устя Серету переступили наші на лівий 
беріг, станули там сильно занявши коло Синь- 
кови горб Сльотерию, при чім полонили 1400 
Москалів. Відтак заняли наші росийські укрі
пленя недалеко Шупарки й полонили притім 
20 офіцирів і чогиритисячі чотириста салда
тів із 7 машиновими крісами.

Дальше на півночи заняли наші місто 
Броди, де висиділи Москалі' 13 місяців, і пі
шли далі аж поза росийську границю. Наше 
військо йде вже й на місто Тернопіль поми
мо росийського опору ба й наступу.

З твердині Луцька тиснули наші на Мос
калів під твердинями Дубно і Рівне, хоч як 
тут мочари та ще й дощі спинювали скорий 
похід та й Москалі опирали ся зі всеї сили, 
бож на сім полю відпочивали, скріпляли ся 
і вкопували ся довгий час. Але мимо того 
не годні здержати наших вояків, що побили 
ворога коло Радивилова і Підкаменя (неда
леко Бродів), тут взяли наступом-штурмом 
40 кільометрів широкі сильні укріпленя воро
гів, двір Підкамень і гору Макітру, яка від 
підніжа аж до верха мала кілька рядів силь
них окопів один верх другого. Борба. на ба
гнети тревала цілу ніч до самого ранку і

скінчила ся утечою Москалів на 90 кільоме 
тровій ширині' аж поза ріку Івку недалеко 
росийського міста Кременця. Москалі лишили 
й тут поверх трох тисяч полонених в руках 
нашого війська, яке пігнало за ними далі во
за росийську границю.

В Росиї
йшли союзні війська все далі і далі на схід. 
Як уже сказано, почавши від Бродів на пів
ніч станули наші вже на росийськім боці ко
ло ТЕердинї Дубна, далі в місті' Олика посе
ред твердинь Луцька і Рівного, далі поздовж 
правого берега ріки Стиру і коло Ясолди. 
Далі на північ здобули німецькі війська 4. с. 
м. послїдну твердиню Г о р о д  но, деМоскалї 
найдовше держали ся.

Німецькі війська йдуть нестримно густою- 
лавою, почавши від Кобриня аж до Риги, на 
схід, зближаючи ся чим раз то більше до- 
міст Пинську, Вільни, Двинську, Фрідріхстату 
і Риги. Боєва лінія скорочує ся чим раз то біль
ше, ізза чого німецька сила кріпшає з дня 
на день, бо й неодна армія стає злишна для 
иньших намірів. Москалі старають ся кілько 
мога здержувати побідний похід хоч о стіль- 
ко, щоби рятувати гармати і трен з мунїциєю 
і поживою. Але не тільки вони, а навіть бі- 
ловіський праліс та ні новодвірські болота 
не годні були стримати славні німецькі вій
ська. Де тільки Москалї стануть до опору, 
там бють їх Німці й забирають у полон, в 
чім генерал Гінденбург незрівнаний майстер. 
Ото й сего тижня полонили Німці майже 22 
тисячі Москалів з 11 арматами і 34 машино
вими крісами.

В т ім  ч а с і ,  н а ч а л ь н и й  п р о 
в ід  р о с и й с ь к о г о  в ій с ь к а  п е р е -  
н я в  сам  ц а р  М и к о л а ,  а в е л и к о 
г о  к н я з я  М и к о л у  М и к о л а є в и ч а  
у с у н у в ,  ім е н у ю ч и  й о г о  в іц е к о -

[  Українські стрільці обідають під церквою.

р о л е м  і в о ж д о м  в ій с ь к а  н а К а в -  
к а з ї. Сї зміни дуже цікаві, бо показують, 
що в Росиї перевертав ся все горі ногами ; 
але чи воно що Москалям поможе, се більш 
як сумнівне; погрому Росиї не направить і  
вожд-цар.

На італійській границі*
острілюють Італійці день у день то більше 
то меньше ба тут ба там наші укріпленя а 
відтак пускають свою піхоту до наступу, яку 
й сего тижня відбивали наші усюди з вели
кими стратами для ворога, який н. пр. на од
нім місци бою лишив 400 вбитих а на дру
гім тисячу трупів і ранених, втікаючи перед 
нашими незрівнаними гарматами. Велике діло 
доконали за те наші лїтаки, що знищили в 
Брещії майже зозсїм найбільшу і найліпшу 
фабрику мунїциї.

У Франциї
стоять ворожі війська мов закаменілі, й де 
доси стояли, а коли денеде деськолись ру
шать ся, то не зискають нїчо, хиба що втра
тять частину окопів, кількадесяти жовнірів і 
якого літака.
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Коло Дарданелїв
бють Турки ворогів як „і доси, але Італійців 
нема там ще й тепер, видно: не кортить їх 
іти на заріз.

* **
О ітак то йде наш побідний похід в Ро

сиї невпинно вперед, а вороги тут втікають, 
а на прочих полях бою не годні рушити ся 
вперед помимо щоденних заходів і страт. 
Невдачі наших ворогів не меньші, як на по
ли воєннім, і’ на поли політичнім, бо й доси 
не вдали ся їхні заходи втягнути Болгарию, 
Грецию і Румунію до своєї спілки. Навіть 
Сербія не хоче слухати своїх опікунів і не 
вертає Болгарам Македонії. І Америка, яку 
Англія юдила проти Німеччини, вдоволи
ла ся німецькою відповідию, що не буде за
топлювати американські кораблі, заки їх зре- 
відує й коли вони не будуть опирати ся або 
втікати.

Жовнїр в стрілецькім рові читає „Свободу".
Не веде ся нашим ворогам ніде, а дома 

у  них всюди невдоволенє і знеохота, особли
во в Росиї кипить, як у кітлї, аж не збіжить 
і опарить виновників страшного лиха... Тим- 
часом потішають вони себе взаїмно високо- 
парними промовами та телеграмами і побива
ють нас — язиком, а ми їх збруєю.

* **
Дня 8. вересня наспіла вістка, що наше 

військо взяло твердиню Д у б н о .  Москалям 
лишила ся ще лиш послїдна твердиня Р і в- 
н е, та не на довго,',бо наші гармати вже не
далеко.

ДОЗВІЛ ПОВОРОТУ
до дальших повітів східної Галичини.

Урядово оголошують:
Начальна команда армії позволила тим, 

що виїхали були перед росийською інвази- 
єю, вернути до повітів: Рава Руська, Жовква, 
Львів, Перемишляни, Рогатин, Станиславів, 
Богородчани включно.

Уділене позволеня залежить від слідую
чих умов:

1) Особи, які мають намір вернути, му
сять бути політично неподозрілі.

2) Мусять мати гроші потрібні на удер- 
жанє.

3) Доказати, що мають постійне місце 
прожитку, зглядно право приналежности в од
ній з громад вичислених повітів.

Звертає ся увагу передовсім на се, що 
поворот з дальших провінций Монархії, або 
з „дальшого воєнного терену" до „близшого 
воєнного терену" є допустимий лиш на осно
ві пашпорту і що переходити границю „близ

шого воєнного терену" можна лише за до
зволом ц. і к. етапної команди армій. Тому 
треба в тій цїли внести до сеї власти прось
бу о такий дозвіл і долучити до неї правиль
но висгавлениїї пащпорт.

Поворот до повітів, що лежать на схід 
від висше вичислених повітів, на разї ще не- 
дозволений.

Відзначена Українських Січових 
Стрільців.

Начальна Команда Армії відзначила срі- 
бною медалею хоробрости першої степени: 
стрільця Кучергана Петра; срібною медалею 
хоробрости другої степени: вахмайстра жан- 
дармериї приділеного до Українських Буко- 
винских Стрільців Кочалу Ілию, вістуна Бли
знюка Гриця, стрільця Маренича Василя, ор- 
динанса офіцирського Українських Буковин
ських Стрільців Мотрюка Василя; бронзовою 
медалею хоробрости: десятника кінницї Укра
їнських Січових Стрільців Особу Івана, Укра- 
їнсьских Буковинських Стрільців роєвого Іва- 
нюка Миколу, Тиронека Федька і Зборчу 
Гриця,.

Його ц. і к. Апостольське Величество 
зболили вселаскавійше приказати подати до 
відома про Найвисше відзначене (5і§пит Іаи- 
сііз) сотника Українських Січових Стрільців 
Р о м а н а  Д у д и н с ь к о г о .

За хоробре поведене супроти ворога ді
стали срібну медалю хоробрости першої сте
пени: хорунжий Петро Дїдушок, старший де
сятник Дмитро Коцюба, десятник Теодор 
Черник, стрільці: Теодор Саджениця і Юлїян 
Шевчук. Срібну медалю хоробрости другої 
степени хорунжий Василь Коссак і вістун Єв
ген Ясеницький.

Українські стрільці в окопах'над Золотою Липою.

До бувших Уішїіеьш Вічових Стрільців.
Заходами Боєвої Управи дозволило Мі

ністерство Краєвої Оборони всім бувшим 
Українським Січовим Стрільцям, які виступи
ли з Українських Січових Стрільців в наслі
док недуги, чи ушкодженя (були суперарбі- 
тровані) а потім, при доповняючій бранці' зі- 
стали приділені до армії (Краєвої Оборони), 
вступити знов до Українських Січових Стріль
ців, зглядно постарати ся о перенесене із ар
мії, (Краєвої Оборони) до Українських Січо
вих Стрільців.

Всі Українські Січові Стрільці’ обняті вис
ше згаданою постановою, мають у власнім 
інтересі’ якнайскорше зголосити ся писемно 
до Команди Запасної Сотні Українських Сі
чових Стрільців в Камінці' коло Сколього.

НОВИНКИ.
Доси виповіли війну:

28. липня 1914: Австро-Угорщина Сербії;
2. серпня 1914: Німеччина Росиї;
3. „ 1914: Німеччина Франциї;
2. „ 1914: Англія Німеччині’;
5. „ 1914: Австро-Угорщина Росиї;
6. „ 1914: Сербія Німеччині';
7. „  1914: Чорногора Австро-Угор

щині’;

11. серпня 1914: Чорногора Німеччині:
13. „ 1914: Англія і Франция Австро-

Угорщині’ ;
21. „ 1914; Німеччина Японії;
25. „ 1914: Австро-Угорщина Японії:
27. „ 1914: Австро-Угорщина Бельгії;
29. жовтня 1914 : Туреччина Росиї, Англії і

Франциї;
23 мая 1915: Італія Австро-Угорщині;
21. серпня 1915: Італія Туреччині'.

К ілько коштує війна ? Німецьке прави- 
тельство домагало ся від державної ради зго
ди на нову воєнну позичку в висоті десятьох 
мілїярдів марок. Кредит в висоті 20.000 мі
лїонів марок, котрий вже признано доси, від
повідає більше меньше вартости цілої німець
кої сїти зелїзничих доріг зі всїми сі заклада
ми і всім матеріялом (вагони і т. д.). Поста
влене все нових армій, узброєнє і прокормле- 
нє, потім несподіваний з’ужиток мунїції, устрій 
средств руху за фронтами, на се все треба 
разом майже 2000 мілїонів шо місяця. Щ о 
тичить ся до відшкодованя, сказав канцлер 
скарбу: Коли Бог дасть нам побіду і тим са
мим можність, зробити мир після наших по
треб і житевих конечностий, тоді не забуде
мо і не сміємо забути попри инше і на від
шкодоване. Цілому будучому житєвому устро- 
єви нашого народу треба буде, о скілько во
но дасть ся осягнути, улекшити сей великий 
тягар, який росте через війну. Ті, що спричи
нили війну, заслужили собі на сей великий тя
гар мілїярдів, нехайже вони єго через десятки 
літ двигають, але не ми. Щ о велике фінан
сове ослаблене наших ворогів буде утрудню
вати переведене сеї цїли, о сім нема що сум- 
нївати ся, але ми зробимо, що лиш дасть ся 
зробити в тім напрямі. Вже видано понад 
ІЗ1/., мілїярдів першої воєнної пожички. Всі 
ті суми, які видано доси на війну, лишили 
ся доси майже цілком в нашім краю Про за
гальні кошти війни сказав секретар скарбу: 
Денні кошти війни всіх ведучих війну держав 
доходять тепер до яких 100 мілїонів марок, 
місячні видатки на війну перевисшають 8 мі
лїярдів.

Ш коли і гармати. Кождий вистріл з 
великої канони коштує Італію, яка напала на 
нас в крайно підлий, бо зрадницький спосіб, 
десять тисяч лїрів, себто майже тілько корон, 
За кождий такий вистріл, пише „АгЬеіІег 2еі- 
іип§“ , можна би збудувати сїльску школу, 
яких в Італії так мало. А таких вистрілів пу
скають Італїянці дусто-дурно, бо без успіх, 

'.по шість на годину. В трох днях вистрілю
ють три і пів мілїона лїрів. Сих гроший ста
ло би на 350 шкіл. А кілько за місяць, за 
три, відколи нападають на нас безучпішно 
італїянські розбійники-рабівники ?...

Жертви росийської аґітациї. Пропа
ганда ріжних несумлінних агітаторів спричи
нила масове переселене Галичан в Росию. їм 
обіцювано даром землю, а навіть по одному 
рублеви денно. Коли вони дістали ся в Ро
сию, питали за обіцяною землею. Але тепер 
показало ся обманство. Місто добродійства 
вийшло велике нещастє. Коло Рівна, в Шут- 
ківцях находять ся великий табор Галичан. 
Там видно цілі галицькі громади, відосібнені 
від сьвіта ізза заразливих хоріб. їх положене 
нещасливе, просто страшне. Вони не мають 
навіть чистої води до питя, а їдять, що знай
дуть; сплять в дощи і зимні під голим не
бом, бо не мають тілько дерева, щоб побу
дувати бараки. І за власні гроші не можуть 
нічого купити, бо їх не пускають на сьвіт. Дов
го будуть вони намяти на русофільську бла- 
годать.

перший український посол в Канаді.
З Канади доносять, що при виборах до пар
ляменту в провінциї Манїтобі, дня 6-го т. 
м. вибрано вперве українського посла. Вибра
ним українським послом є п. Тарас Ферлей. 
На 1743 відданих голосів у виборчім окрузі’ 
Гімлї п. Ферлей одержав 1181, себто значну 
більшість від свого противного кандидата 
Торвалдсона. П. Ферлей е родом з Коломий- 
щини в Галичині. До гімназиї ходив в Коло
миї й у Львові, а переселивши ся до Канади 
став там працювати для своїх земляків, за 
що діждав ся від них признаня в день остан- 
них виборів до манїтобського парляменту.

Національний український рух на Во- 
лини 1 на Поділю. Десять літ, які минули 
від росииської революциї, були роками силь
ного розцьвіту національно-українського ру
ху в Росиї. Значну участь в тім русі брали
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також ті губернії — Волинь, Поділе (також 
Київ) — котрі творять тепер нове, українське 
воле бою. Вже в часах революциї, при пер
ших виборах до Думи, показало ся, як силь
но закорінила ся в тих губерніях національ
но-українська ідея, котра могла тоді розви
вати ся лиш потайки. Ті губернії вибрали на 
послів з 42 всіх послів 29 Українців і ті ра
зом з Українцями инших губерній творили 40 
мужа сильну українську партию в Думі. Най- 
ревнійшими приклонниками української ідеї 
були місцеве учительство, духовенство, коопе
ративні товариства і земські ради. Учитель
ство і духовенство домагало ся заложеня 
катедр української мови і літератури в цер
ковних і учительських семинариях. Коопера
тивний рух був головним розширювачем укра
їнської національної ідеї між широкими ма
сами населеня на і їлїй Україні. Більша часть 
кооперативних товариств на Волини і на По
ділю побирала лиш українські часописи, так 
що росийське правительство заборонило їм 
строго, купувати українську пресу. В тім но
вітнім українськім русі брали живу участь та
кож земські ради, заведені перед кількома 
роками на західній Україні. На перше місце 
під тим оглядом виступило київське земство, 
яке заложило богато українських сільських 
бібліотек і розкинуло богато українських кни
жок між населенем губернії. Сильно розви
нула ся в тих губерніях також просьвітна д і
яльність. 1906—8 р. засновано товариства 
„Просьвіти** в Житомірі, Києві, Каменци По
дільськім, Грубешеві, Сїдльци і Холмі. Про 
значінє „Просьвіт" для піднесеня національ
ної сьвідомости українського населеня дає 
доказ київська „Просьвіта**, яка має за чоти
ри роки істнованя 700 членів, має біблїотеху 
о 10.000 томах і видала 36 українських бро
шур в 150.000 примірниках. Просьвітній пра
ці і образованю української ідеї служили та
кож численні українські часописи і приватні 
українські (з дозволом і без дозволу) школи. 
Першу таку школу в херсонській губернії за- 
сноваз вмерший український історик адмірал 
Аркас. Війна довела до замкненя всіх україн
ських часописий і товариств. Але національ
на праця в тих губерніях не пропала. Націо
нальна українська ідея закорінила ся і роз
ширила ся по всіх верствах українського на
селеня, навіть серед на пів спольщенні і зру- 
софільщеної шляхти, що певно не без зна- 
чіня для політичної будучности нового воєн
ного терену.

Нова бранка ополченців. Урядово ого 
лошують: Ті, що не служили ще ‘ДОСІ у спіль
ній армії, воєнній маринарцї, краєвій обороні 
або жандармериї, або не робили на основі 
особистого обовязку загального ополченя з 
оружєм в руці служби в загальнім ополченю, 
а є уроджені в роках 1873 до 1877 включно, 
а також в роках 1891, 1895 і 1896 будуть 
покликані до служби в загальнім опол
ченю, оскілько при зарядженім тепер пере
гляді для тих пописових літ, будуть признані 
як здатні до служби. Се покликане відносить 
ся між иншими і до тих, що при попереднім 
перегляді' були признані як здатні до служби 
в загальнім ополченю, однак при зголошеню 
до служби або опісля дістали відпустку як 
нездатні до служби. Сї всі обовязані явити ся 
при перегляді', мають обовязок зголосити ся 
найпізнїйше до 24. вересня в громадськім уря
ді тої місцевости, де перебувають в часі ого- 
лошеня сего оповіщеня. Перегляд буде в ча
сі від 11. жовтня до 6. листопада с. р. По
кликане до служби признаних при перегляді' 
здатними наступить в пізнїйшім реченци, ма
буть в половині' листопада 1915.

Намісник Долїшної Австриї бар. Бі- 
нерт в українських бараках коло Ґмінду.
В пятницю, 10 с. м. відвідав намісник Долїш
ної Австриї бар. Бінерт в товаристві своєї 
жінки баракову оселю коло Ґмінду, в якій 
приміщені українські збігцї. З 50.000 збігцїв, 
які там знайшли були приміщене, знаходить 
ся в бараках ще 15.000. Намісникови товари- 
шили українські посли віцепрезидент парля- 
менту Романчук, бар. Василько і проф. д р  
Колесса. Прибувши до Ґмінду, намісник ка
зав собі представити управителів окремих від
ділів у бараках, між якими побіч Німців є та
кож Українці'. Управитель бюра посередниц
тва праці' д-р Маковський виголосив до на
місника іменем українських збігцїв привітну 
промову, на яку відпопів бар. Бінерт, висло- 
надїю, що та опіка, яку найшли українські

збігцї, ще скріпить їх традицийне привязанє 
до держави й династиї. Оглядане оселі', яка 
складаеть ся з 150 бараків на мешкане (ко- 
ждий на 250 осіб), 15 шпитальних бараків 
(по 100 ліжок,), церква, школи, елєктровнї, 
парової пекарні і т. п. Мусїло обмежити ся 
тільки до найважнїйших предметів. Намісник 
був також на богослуженю в церкві і огля
дав школу. П. намісникова заінтересувала ся 
особливо ручними роботами шкільними, роз
дали дарунки школярам і висловила признане 
управителеви п. Кабаровскому. По пятигодин- 
нім побуті в оселі' намісник від'їхав до Відня, 
висловивши управі признане за її діяльність.

Галицькі утікачі з 26 повітів західної 
і середної Галичини мали до 10 с. м. верну
ти в свої повіти. У Відни було 200.000 втіка
чів, по більший части з східної Гачини; з них 
вернуло в Галичину лиш около 8000 осіб. З 
Чехії вернуло в Галичину около 30.000 осіб. 
Зовсім опорожнено табор збігцїв в Ляйбнїц, 
який містив около 25.000 осіб; малу частину 
втікачів перевезено звідси до Хоцїну. Бара- 
кове місто в Ляйбнїцу ужиє ся тепер для тих. 
австрийських Італійців, котрих по евакуованю, 
пограничного населеня уміщено дотепер на- 
Угорщинї. З таборів в Країні вернули до Гали
чини всі' польські збігцї — 6000 до 7000 осіб. 
У Відні находять ся ще около 190.000 збіг
цїв, з тих майже'35.000 з середної Галичини, 
решта з східної Галичини. В найблизшім часі 
буде знов більше повітів в Галичині', вільних 
до повороту.

Австрийські і німецькі війська відо- 
гнали Москалів доси більше як на 400 кі- 
льометрів від пруської границі' на схід і за- 
няли росийськсі землі' тілько, що половина 
Австриї, і полонили один мілїон сімсот тисяч 
салдатів.

О го л о ш е н ь .
ШУКАЮТЬ:

Микола Ґоляр з Угринова п. Сокаль 
тепер в шпитаг і в Празі (Кевеиуезріїаі-Коі- 
ЬаизєсЬиІе II Рг^.-Каго1іпеп11іа1 2 іт .  23.) гля- 
дає батька Андрія, матери Александри і ж ін 
ки Клявдиї.

Рідка нагода!
За половину ціни можна набути лише 

в Адмінїстрациї „Діла** : Львів, Ринок ч. 10. 
отсї виданя: Ціна корон :

Еміль Золя: Гр.ш і . . . . З-—
Вл. Ст. Реймоит: Мужики. Автори

зований переклад із польсько
го М. Павлика:

Часть І. Осінь . . 2-—
Часть Іі. Зима . . . 2-—
Часть III. Весна . . . 240
Часть IV. Л іто . . . 2‘—

/в. Фе-р ко: Коло смерти . . . — -ЗО
Володимир Б.: Латачки, опов. . 1-—
Леонід Андреєв: Семеро повішених

переклав В Сїмонович . 1 —
Б. 6р. Нольде: Автономія України

з історичного погляду. В пе
рекладі' і з передмовою М. За
лізняка . . . . —-40

Проф. Грушевський і наша полі
тика . .............................. ..........-20

Річники „Неділі*1 з 1911 і 1912 р.
зброшуровані . . . .  б —

д^ир ^ а** Розвідки й статі. . . 1-60
М. Гійо: Проблеми сучасної есте

тики. З французької мови пе- 
реклав др. В. Щурат . . і -60

о. / .  Зелі/ер: Синя фльота. Сьві- 
това повість. Часть І. і II. Пе
реклав М. Лозинський. . . б-_

За післяплатою висилаеть ся тільки від 
» К в гору, менші замовленя за готівку.

Просимо спішити ся з замовленями,
- - бо запас вже на вичерпаню! - -

З друкарні „Діла** Львів, Ринок 10. Видавець: „Діло**, стов. зар. з обм. пор.

АСЕКУРУИТЕ СВОЄ МАЙМО 
ВІД ОГНЮ В

„ДНІСТРІ**
Кождий Українець повинен асекуру- 
вати ся від огню, щоби на случай по
жежі не понести страти, бо достаток 

одиницї то добробит цілого народу.
К о ж д и й  У к р а їн е ц ь  п о в и н е н  
а с е к у р о в а ти  ся  т іл ь к и  в 
т о в а р и с т в і в а а їм н и х  о б е з -  

п е ч е н ь

„Днїстер»
Нема жадного иншого україн
ського товариства асекураційного, 

тільки один

„Днїстер»
„Дністер" рахує найдешевші оплати за 

сбезпеченя селянсьних будинків.
„Дністер" звертає кождорічний чистий 

зиск своїм членам.
„ДнТстер" оцінює та виплачує шкоди по 

огні скоро і ретельно, а на членів 
оцїнкової комісії запрошує все двох 
господарів.

„Днїстер" дає підмоги українським шко
лам і бурсам, де виховують ся 
селянські діти.
Люди асекуровані в „Дністрі" мо

жуть дістати позичку у всіх великих бан
ках і в товаристві взаїмного кредиту 
„Дністер*.

Власні фонди „Дністра* виносять 
з кінцем 1913 року 4,473 970 корон.

В „Днїстрі" можна обезлечати 
від нрадежи з вломом движимосгп вся
кого рола, а товариства кредитові готівку, 
цінні папери і векслї за дешевою опла
тою премії.

Адреса „Дністра'*:
Товариство взаїмних обезпечень 

„ДНІСТЕР" у Львові, 
у власнім домі вул. Руська ч. 20. Тел. 788.

ЗЕИЕЙЬйВЙ

Спілка акційна у Львові
Підвале ч. 7.

Конто почтової щадницї ч. 116.184. 
Жирове конто в Австро-угор. Банку

о
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X >» ■= о ж З л а .  о ж ге 
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ш х я і» я ь 9Х 4
Н '2 х •
ж ж О Ю •

Акційний напітал Н 1,300.000 
Резерви Банну „ 300.000

Приймає вкладки на біжу- 
чий рахунок від К. 10'— на 
4 7 ,-4  ■/,»/„;

Більші льокації капіталів 
приймає за условленим про
центом.

виплачує купони від заста
вних листів;

Інкасує гіпотечні рати і за
датки на сплату векслевих зо- 
бовяіань;

Вимінює по кориснім курсі 
російські рублі і німецькі мар
ки ;

Певність льокаціТ запору- 
чують: акційний капітал Бан
ку, резерви, забезпечені віри- 
тельности і взагалі ціле Мето 
майно;

Рентовий податок опла
чує Банк з власних фондів ;

На жадане висилав довіль
ну скількість посьвідок зло
жена Почт. Шаднпцї. і

За редакцию відповідає: Др. Степан Баран


